

## 汉中市2023届高三年级教学质量第二次检测考试 语 文 (命题学校: 镇巴中学)

### 注意事项:

1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 请认真阅读答题卡上的注意事项, 在答题卡上与题号相对应的答题区域内答题, 写在试卷、草稿纸上或答题卡非题号对应答题区域的答案一律无效。不得用规定以外的笔和纸答题, 不得在答题卡上做任何标记。
3. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其它答案标号。

### 第I卷 阅读题

#### 一、现代文阅读 (36分)

##### (一) 论述类文本阅读 (本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 1~3 题。

现在都在说中国梦, 作为一个文化研究者, 我的梦想就是中华文化的复兴。文化复兴是民族复兴的题中之义, 甚至在相当意义上说, 民族的复兴即是文化的复兴。“天行健, 君子以自强不息”。我们的文明, 是世界上唯一没有中断过的古老文明。尽管在近代以后中国饱经沧桑, 但历史辗转至今, 中华文明再次展露了兴盛的端倪。

推动文化的复兴, 我辈的使命是什么? 我以为, 21 世纪是重新整理古籍和有选择地重拾传统道德与文化的时代, 当此之时, 应当重新塑造我们的“新经学”。我们的哲学史, 由子学时代进入经学时代, 经学几乎贯彻了汉以后的整部历史。但五四以来, 把经学纳入史学, 只作史料看待, 未免可惜, 也将经学的现实意义降到了最低。现在许多简帛记录纷纷出土, 过去自宋迄清的学人千方百计求索梦想不到的东西, 而今正如苏轼所说“大千在掌握”。我们应该如何善加运用, 重新制订新时代的“经学”, 并以之为一把钥匙, 开启和光大传统文化的宝藏?

长期研究中, 我深深感到, 经书凝结着我们民族文化之精华, 是国民思维模式、知识涵蕴的基础; 是先哲道德关怀与睿智的核心精义、不废江河的论著。重新认识经书的价值, 在当前有着重要的现实意义。甚至说, 这应是中华文化复兴的重要立足点。

“经”的重要性自不待言。因为它讲的是常道, 树立起真理标准, 去衡量行事的正确与否, 取古典的精华, 用笃实的科学理解, 使人的生活与自然相调协,

使人与人之间的关系，臻于和谐的境界。经的内容，不讲空头支票式的人类学，而是实际实用有长远教育意义的人哲学。

“经”对现代社会依然很有积极作用。汉人比《五经》为五常，《汉书·艺文志》更把《乐》列在前茅，乐以致和，所谓“保合太和”、“致中和，天地位焉，万物育焉”，“和”表现了中国文化的最高理想。五常是很平常的道理，是讲人与人之间互相亲爱、互相敬重、团结群众、促进文明的总原则。在科技发达、社会巨变的时代，如何不使人沦为物质的俘虏，如何走出价值观的迷阵，求索古人的智慧，应能收获不少有益启示。

西方的文艺复兴运动，正是发轫于对古典的重新发掘与认识，通过对古代文明的研究，为人类智识带来极大的启迪，从而刷新人们对整个世界的认知。我国近半世纪以来地下出土文物的总和，比较西方文艺复兴以来考古所得的成绩，可相匹敌。令人感觉到有另外一个地下的中国——一个在文化上鲜活而又厚重的古国。对此，我们不是要全单照收，而应推陈出新，与现代接轨，把前人保留在历史记忆中的生命点滴和宝贵经历的骨髓，给以新的诠释。这正是文化的生命力所在。

作为一个中国人，自大与自贬都是不必要的。文化的复兴，没有“自觉”“自尊”“自信”这三个基点立不住，没有“求是”“求真”“求正”这三大历程上不去。我们既要放开心胸，也要反求诸己，才能在文化上有一番“大作为”，不断靠近古人所言“天人争挽留”的理想境界。

（摘编自《人民日报》：饶宗颐《中国梦当有文化作为》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（ ）（3分）

- A. 四五以来，把经学从传统的哲学、子学纳入史学，只作史料看待，大大降低了经学的现实意义。
- B. 凝结着民族文化精华的经书，运用得当，有助于人的生活与自然相协调，也可使人与人之间的关系臻于和谐境界。
- C. 在科技发达、社会巨变的时代，人沦为物质的俘虏，陷入价值观的迷阵，而经书可以给人不少有益的启示。
- D. 与西方文艺复兴不同，我们的文化复兴注重对经典的新的诠释，即推陈出新，与现代接轨。

2. 下列对原文论证的相关分析，正确的一项是（ ）（3分）

- A. 本文主体部分从如何认识经书的价值和怎样重塑“新经学”两个方面展开论述。
- B. 文中概述现代考古的丰硕成就，意在与现代经学发展状况形成对比，突出了“新经学”发展的不足。
- C. 文章通过引用经书原文，论证了“五常”对现代社会的积极作用。
- D. 本文在论证过程中，既注重古今联系，又进行了中西对比，视野开阔，逻辑

严密。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（ 3 分）

- A. 文化复兴是民族复兴的题中之义，重新制订新时代的“经学”是文化研究者推动文化复兴的重要使命。
- B. 中华文化复兴的一个重要立足点就是重新认识一度沦为史料的经书的价值。
- C. “经”的重要性在于，它讲的是常道，树立了真理的标准，让人实际受用并且对人们有长远的教育意义。
- D. 在推动文化复兴的路上，我们既要放开心胸看世界，也要返回个人省察自己，这样才能有一番“大作为”。

### （二）实用类文本阅读（本题共 3 小题，12 分）

阅读下面的文字，完成 4~6 题。

#### 材料一：

竹子在减少塑料污染、代替塑料产品方面优势和作用突出。我国是世界上竹类资源最丰富的国家，目前全国竹林面积达 701 万公顷。一根竹子，3 至 5 年即可成材，一般的速生用材林，成材则要 10 至 15 年，而且竹子可一次造林成功，年年择伐，保护得好，可以永续利用。作为绿色、低碳、可降解的生物质材料，竹子在包装、建材等多个领域可直接替代部分不可生物降解的塑料制品。“以竹代塑”，将提高绿色竹产品的使用比例，减少塑料污染。

位于贵州北部的赤水市从资源端开始谋划“以竹代塑”的可行性，努力种好竹、伐好竹、运好竹，支撑产业链下游发展。湖南桃江县推进竹产业链延链补链，一批生产“以竹代塑”产品的企业在桃江集聚，2022 年全县竹产业产值达 147.28 亿元。江西铜鼓县江桥竹木业公司设计出竹键盘、竹鼠标、竹制计算器、竹音箱等 10 大系列 80 多个品种的竹产品，畅销美、韩等 20 多个国家和地区。“中国竹乡”浙江安吉县建立健全竹制品销售推广平台，开展竹制品进景区、进民宿、进酒店、进馆所、进商超、进街区“六进工程”，在机关单位、住宿餐饮、生活服务等重点领域推广“以竹代塑”。

（摘编自《人民日报》：《“以竹代塑”潜力大》）

#### 材料二：

中国有竹林地面积 701 万公顷，竹类资源、面积、蓄积量均居世界第一，是世界上竹资源最丰富的国家，同时也是竹产业规模最大的国家。“以竹代塑”倡议，同时也是中国积极践行“绿水青山就是金山银山”绿色发展理念的体现。“以竹代塑”，不仅能够换来生态环境的改善，还能带动竹产业转型升级，促进竹资源丰富地区经济发展，助力乡村振兴。作为世界竹产品生产、贸易第一大国，2020 年，全国竹产业产值近 3200 亿元，竹产品进出口贸易总额 22 亿美元，占世界竹产品贸易总额的 60% 以上。

因而，“以竹代塑”倡议这一极佳的基于自然的可持续发展方案在此时发布，将为全球治理塑料污染提供新思路、新智慧。中国政府同国际竹藤组织携手落实全球发展倡议，推动各国减少塑料污染，应对气候变化，是加快落实联合国2030年可持续发展议程的积极作为。这也正如习近平主席在贺信中所强调的，中国大力推进生态文明建设，积极践行人与自然和谐共生的发展理念，愿继续同各方携手努力，构建人与自然生命共同体，共同为子孙后代建设一个清洁美丽家园。

（摘编自《光明日报》：《“以竹代塑”为推动可持续发展作出贡献》）

**材料三：**

我国竹制品的销量和出口量虽逐年增加，但“以竹代塑”产品的市场占有率为和认可度还有待提高：技术不够成熟的竹制品受限于产量和成本，尚未成为塑料替代品的首选。这就要求进一步夯实“以竹代塑”的产业基础，在质量、价格等方面增强竹制品竞争力，以便更好满足消费者需求。就经营主体而言，要下更大力气做好市场推广，提升自主创新能力，向科技要效益，向成本要空间。从产学研方面看，应坚持产业发展需求导向，强化竹产业科技创新资源开放共享，加强竹产业关键共性技术、前沿引领技术等联合攻关，突破一批产业化前景良好的关键核心技术，不断推动产业高质量发展。一根小竹子呼唤治理大智慧，把握好减塑降碳与生活便利的平衡点，“有形之手”的作用不可忽视，要让政策添助力，激发龙头带动和产业集聚效应，促进集约经营和集群发展。

（摘编自《人民日报》：《“以竹代塑”开辟环保新赛道》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（ ）（3分）

- A. 相较于一掷千金用材林，竹子的优势非常突出：成材时间短；可一次造林成功，年年择伐，永续利用。
- B. 竹子是绿色、低碳、可降解的生物质材料，在包装、建材等领域可直接替代不可生物降解的塑料制品。
- C. 中国是世界上竹类资源最丰富的国家，2020年竹产品进出口贸易总额高居全球榜首。
- D. 我国竹制品的销量和出口量逐年增加，但市场占有率为和认可度还有待提高。

5. 下列对材料相关内容的推断和分析，正确的一项是（ ）（3分）

- A. 贵州赤水、湖南桃江、江西铜鼓、浙江安吉在“以竹代塑”产业链上各有优势，各地可以相互借鉴，也可优势互补。
- B. “以竹代塑”不但可以减少塑料污染，还能带动竹产业转型升级，助力乡村振兴，确保我国乡村经济可持续发展。
- C. “以竹代塑”为全球治理塑料污染提供了新思路、新智慧，推动各国减少了塑料污染。

D. 通过强化竹制品质量和价格方面的竞争，可以更好地满足消费者需求，进一步夯实“以竹代塑”的产业基础。

6. 如果要进一步提高我国“以竹代塑”产品的市场占有率和认可度，还需要哪些方面做出怎样的努力？请结合材料简要概括。（6分）

### （三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

#### 傅雷家书两则

##### （一）

没收到来信，不知你究竟哪一天走的；最担心的是寒衣未带，你一路上怎么办？尤其过莫斯科的时候，不要把你冻坏了吗？你电话中虽说咳嗽已愈，我怀疑你是特意安慰我；但愿不要把回国来得的小病带回华沙。在京见到了哪几位部长？可有机会详谈？反应如何？报销及音乐会收入等等如何下落，不知你离京前的信中可曾一一提到？我六日寄京的第二信可曾收到？

这两天开始恢复工作：一面也补看文件，读完了刘少奇同志在“八大”的报告，颇有些感想，觉得你跟我有些地方还是不够顾到群众，不会用适当的方法去接近、去启发群众。希望你静下来把这次回来的经过细想一想，可以得出许多有益的结论。尤其是我急躁的脾气，应当作为一面镜子，随时使你警惕。感情问题，务必要自己把握住，要坚定，要从大处远处着眼，要顾全局，不要单纯地逞一时之情，要极冷静，要顾到几个人的幸福，短视的软心往往会对人对己造成长时期的不必要的痛苦！孩子，这些话千万记住，爸爸妈妈最不放心的就是这些。

音乐院院长说你的演奏像流水、像河；令我想到克里斯多夫的象征。而你的个性居然和罗曼·罗兰的理想有些相像了。河，蒸腾，江声浩荡……钟声复起，天已黎明……中国正到了“复旦”的黎明时期，愿你做中国的——新中国的——钟声，响遍世界，响遍每个人的心！

学习方面，我还要重复一遍：重点计划必不可少。平日生活要过得有规律一些，晚上睡觉切勿太迟。你走了，仍有多方面的人反映，关心你的健康。睡眠太迟与健康最有影响。这些你都得深自克制！

一九五六年十月十日深夜

##### （二）

孩子：十个月来我的心绪你该想象得到；我也不想千言万语多说，以免增加你的负担。你既没有忘怀祖国，祖国也没有忘了你，始终给你留着余地，等你醒悟。我相信：祖国的大门是永远向你开着的。

好多话，妈妈已说了，我不想再重复。但我还得强调一点，就是：适量的音乐会能刺激你的艺术，提高你的水平；过多的音乐会只能麻痹你的感觉，使你的表演缺少生气与新鲜感，从而损害你的艺术。你既把艺术看得比生命还重，就该忠于艺术，尽一切可能为保持艺术的完整而奋斗。这个奋斗中目前最重要的一个

项目就是：不能只考虑需要出台的一切理由，而要多考虑不宜于多出台的一切理由。其次，千万别做经理人的摇钱树！他们的一千零一个劝你出台的理由，无非是趁艺术家走红的时期多赚几文，哪里是为真正的艺术着想！这许多道理想你并非不知道，为什么不挣扎起来，跟经理人商量——必要时还得坚持——减少一半乃至一半以上的音乐会呢？我猜你会回答我：目前都已答应下来，不能取消，取消了要赔人损失等等。可是你能否把已定的音乐会一律推迟一些，中间多一些空隙呢？否则，万一临时病倒，还不是照样得取消音乐会？来信既说已经站稳脚跟，那么一个月只登台一两次（至多三次）也不用怕你的名字冷下去。

你如今每次登台都与国家面子有关；个人的荣辱得失事小，国家的荣辱得失事大！你既热爱祖国，这一点尤其不能忘了。为了身体，为了精神，为了艺术，为了国家的荣誉，你都不能不大大减少你的演出。为这件事，我从接信以来未能安睡，往往为此一夜数惊！

还有你的感情问题怎样了？来信一字未提，我们却一日未尝去心。我知道你的性格，也想象得到你的环境。你成年已久，到了二十五岁也该理性坚强一些了，单凭一时冲动的行为也该能多克制一些了。不知事实上是否如此？要找永久的伴侣，也得多用理智考虑，勿被感情蒙蔽！除了艺术以外，你在外做人方面就是这一点使我们操心。因为这一点也间接影响到国家民族的荣誉，英国人对男女问题的看法始终清教徒气息很重，想你也有所发觉，知道如何自爱了；自爱即所以报答父母，报答国家。

真正的艺术家，名副其实的艺术家，多半是在回想中和想象中过他的感情生活的。唯其能把感情生活升华才给人类留下这许多杰作。反复不已的、有始无终的恋爱，只会使人变得轻薄，变得玩世不恭；而你知道，玩世不恭的祸害，不说别的，先就使你的艺术颓废。人寿几何，全部贡献给艺术还不够，怎容你如此浪费！

总之，你无论在定演出合同方面，在感情方面，在政治行动方面，主要得避免“身不由主”，这是你最大的弱点。——在此举国欢腾，庆祝十年建国、十年建设、十年成就的时节，我写这封信的心情尤其感触万端，非笔墨所能形容。孩子，珍重，各方面珍重，千万珍重，千万自爱！

一九五九年十月一日

（摘编自《傅雷家书》，有删改。标题为摘编时所加）

7. 下列对文章内容和艺术特色的理解与赏析，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 这两封家书不仅是傅雷对异国他乡的儿子的呼唤，也体现了祖国母亲对海外游子的深情呼唤。
- B. 谈及艺术时，傅雷尖锐地指出参与过多商业演出的危害，提醒儿子加以注意。
- C. 两封家书虽间隔近三年时间，但都谈及了艺术、感情、学业及爱国等问题。

语文 第6页 共10页

6/8

- D. 两封家书语言亲切自然、娓娓道来，对儿子谆谆告诫的话语蕴意深刻，拳拳父爱令人感动。
8. 第一封家书中的画线段落，傅雷用诗一般的语言描绘了现实与期待中的儿子的形象。请从表达技巧的角度加以赏析。（6分）
9. 《苏氏家语》说：“孔子家儿不知骂，曾子家儿不知怒，所以然者，生而善教也。”请结合两封家书的内容，谈谈傅雷在“善教”方面对当今家庭教育的借鉴意义。（6分）

## 二、古代诗文阅读（34分）

### （一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

圣王在上，而民不冻饥者，非能耕而食之，织而衣之也，为开其资财之道也。故尧、禹有九年之水，汤有七年之旱，而国亡捐瘠者，以蓄积多而备先具也。今海内为一，土地人民之众不避汤、禹，加以亡天灾数年之水旱，而蓄积未及者，何也？地有遗利，民有馀力，生谷之土未尽垦，山泽之利未尽出也，游食之民未尽归农也。民贫，则奸邪生。贫生于不足，不足生于不农，不农则不地著，不地著则离乡轻家，民如鸟兽，虽有高城深池，严法重刑，犹不能禁也。

夫寒之于衣，不待轻暖；饥之于食，不待甘旨；饥寒至身，不顾廉耻。人情，一日不再食则饥，终岁不制衣则寒。夫腹饥不得食，肤寒不得衣，虽慈母不能保其子；君安能以有其民哉？明主知其然也，故务民于农桑，薄赋敛，广蓄积，以实仓库，备水旱，故民可得而有也。

民者在上所以牧之趋利如水走下四方亡择也夫珠玉金银饥不可食寒不可衣然而众贵之者以上用之故也。其为物轻微易藏，在于把握，可以周海内而亡饥寒之患。此令臣轻背其主，而民易去其乡，盜贼有所劝，亡逃者得轻资也。粟米布帛，生于地，长于时，聚于力，非可一日成也。数石之重，中人弗胜，不为奸邪所利，一旦弗得而饥寒至。是故明君贵五谷而贱金玉。

方今之务，莫若使民务农而已矣。欲民务农，在于贵粟。贵粟之道，在于使民以粟为赏罚。今募天下入粟县官，得以拜爵，得以除罪。如此，富人有爵，农民有钱，粟有所渫。夫能入粟以受爵，皆有馀者也。取于有馀，以供上用，则贫民之赋可损，所谓损有馀，补不足，令出而民利者也。顺于民心，所补者三：一曰主用足，二曰民赋少，三曰劝农功。今令：“民有车騎马一匹者，复卒三人。”车騎者，天下武备也，故为复卒。神农之教曰：“有石城十仞，汤池百步，带甲百万，而亡粟，弗能守也。”以是观之，粟者，王者大用，政之本务。令民入粟受爵至五大夫以上，乃复一人耳，此其与騎马之功相去远矣。爵者，上之所擅，出于口而无穷。粟者，民之所种，生于地而不乏。夫得高爵与免罪，人之所甚欲也。使天下人入粟于边，以受爵免罪，不过三岁，塞下之粟必多矣。

（选自《汉书·食货志》有删减）

第7页 共10页

7/8

10. 下列对文中画波浪线句子的断句，正确的一项是（ ）（3分）  
A. 民者/在上所以牧之/趋利如水走下/四方亡择也/夫珠玉金银/饥不可食/寒不可衣/然而众贵之者/以上用之故也。  
B. 民者在上/所以牧之/趋利如水/走下四方亡择也/夫珠玉金银/饥不可食/寒不可衣/然而众贵之者以上/用之故也。  
C. 民者/在上所以牧之/趋利如水走下/四方亡择也/夫珠玉金银/饥不可食/寒不可衣/然而众贵之者以上/用之故也。  
D. 民者在上/所以牧之/趋利如水走下/四方亡择也/夫珠玉金银/饥不可食/寒不可衣/然而众贵之者/以上用之故也。
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（ ）（3分）  
A. “非能耕而食之”与“食不饱，力不足，才美不外见”中的“食”含义不同。  
B. “以畜积多而备先具也”与“申之以孝悌之义”中的“以”意义和用法不同。  
C. “得以除罪”与“兴利除弊”中的“除”字含义相同。  
D. “三曰劝农功”与“亲故多劝余为长吏”中的“劝”含义相同。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（ ）（3分）  
A. 唐尧、夏禹在位时，虽然经历了多年灾难，但是因为他们圣明，为天下百姓开发了增产生财之道，让国内没有人因灾被抛弃和饿瘦。  
B. 引导百姓安于农事很重要。人民不安于农事，就不能在一个地方定居下来，轻易弃家离乡，导致农业不能发展起来，人民不富足，就会产生贫困。  
C. 百姓需要君王合理管理。管理不善，他们就会追逐利益，抢夺珠玉金银；尽管粮食很重要，但他们也不会有所贪图。  
D. 重视粮食，重视农业生产，但要有切实可行的方法。方法得当了，朝廷可以得到多余的粮食，百姓也能减轻赋税，既让百姓得到了好处，也顺应了民心。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 故务民于农桑，薄赋敛，广畜积，以实仓库，备水旱，故民可得而有也。

(5分)

(2) 以是观之，粟者，王者大用，政之本务。（5分）

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面的唐诗，完成14~15题。

季夏送乡弟韶陪黄门从叔朝谒<sup>①</sup>  
杜甫

令弟尚为苍水<sup>②</sup>使，名家莫出杜陵人。  
比来相国兼安蜀，归赴朝廷已入秦<sup>③</sup>。  
舍舟策马论兵地，拖玉腰金<sup>④</sup>报主身。  
莫度清秋吟蟋蟀，早闻黄阁画麒麟。

[注] ①此诗作于唐代宗大历二年（767），时杜甫客居夔州。黄门：侍奉皇帝的近臣，和诗中的“相国”都指杜甫的从叔杜鸿渐。②苍水：地名，在今四川开江。③秦：与“论兵地”都指都城长安。④拖玉腰金：古人身上佩戴的玉佩、金饰，借指人物身份地位显贵。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（ ）（3分）  
A. 首联写乡弟任开江使，说他并非出身杜家，但可看出他们关系很好。  
B. 根据诗歌中间两联内容可知，乡弟和从叔将从四川出发，途经水路、陆路奔赴长安。  
C. 本诗前三联重在叙事，主要写乡弟将陪同杜相国归朝觐见皇上，为尾联抒情做铺垫。  
D. 全诗虚实结合，尾联用了汉宣帝画功臣像供奉于麒麟阁的典故。

15. 本诗蕴含了诗人丰富的情感，请结合全诗简要分析。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- （1）李白《蜀道难》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，运用叠词和夸张的手法，描绘了一幅蜿蜒曲折的山路图。  
（2）岑参《白雪歌送武判官归京》中，与“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”意境相近的两句是：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”  
（3）庄子在《秋水》中说：“夏虫不可以语于冰者，笃于时也。”而他在《逍遥游》中谈到“小年”时也说过两句意思相近的话：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”

## 第II卷 表达题

### 三、语言文字运用（20分）

#### （一）语言文字运用 I（本题共2小题，7分）

阅读下面的文字，完成17~18题。

这里的红梅开得灿烂，开得①，仿佛她们才是初春的主角。红梅铆足劲儿地绽放之后，把接力棒交给了迎春花。顾名思义，迎春花就是为迎春而生的。她是急性子，还没有长几片叶子，就迫不及待地孕育花骨朵，暖风吻一吻，蹭一蹭，便“哗啦”一声缀满枝条，举起黄色的小喇叭，“嘟嘟嘟”地吹奏着春之曲。这高亢的音乐惊动了左慈溪里的几尾小鱼，小鱼②，吐着一串串小水泡应和着，以鞭炮的形态演绎春之声。

柳树也从《诗经》里款款而来，带着诗情画意。柳树是春的标志。试想，没有柳树的春天还算得上是真正的春天吗？柳树上现出鹅黄色，人们就意识到春天正迈着轻盈的脚步走来了。七星湖周围遍植柳树，柳条伸了伸身子，尽量往下坠，

语文 第9页 共10页

向着湖水靠拢，水里的柳条也\_\_\_\_\_。靠近，靠近，再靠近，假以时日，即将成就一个繁花似锦的阳春。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

18. 文中画横线的句子有一个带有总括性的词语，请找出来并进行赏析。（4分）

(二) 语言文字运用Ⅱ (本题共3小题, 13分)

阅读下面的文字, 完成19~21题。

二十四节气作为中国农耕文明的产物, 它不仅影响着人们的衣食住行和文化观念, 还对农业生产有着指导作用。节气以北斗七星斗柄指向来确定, 斗柄从“寅位”开始, 顺时针旋转一周, 即为一年。小满是夏季的第二个节气。关于小满节气名称的来历, 主要有两种说法。其一是和夏熟作物生长有关。夏熟作物的籽粒开始灌浆, 但还未成熟, 只是小满。\_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_。过了小满, 降水就开始变得频繁起来, 尤其是偏南方的地区, 暴雨开始增加。

那么, 为什么小满之后的节气名称是芒种而不是大满呢? 对于这个疑惑, 后人也做过分析: 中国古人用“芒种”取代“大满”作为节气名称, 主要是受传统的儒道观念影响。在中国古代的传统观念里, \_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_, 因为事情太过圆满就要向不好的方向转变。古人云: “四月中, 小满者, 物至于此小得盈满。”意味着自然万物还有向上生长的空间, 生命也是如此, 顺势而为, 把握好尺度, 身体将获得新的能量, 俗话说“月满则亏, 水满则溢”。可见, 小满不仅是节气, \_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_。

19. 请在文中横线处补写出恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过12个字。(6分)

20. 文中画波浪线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可增删少量词语, 不得改变句子原意。(4分)

21. 请以“传统的儒道观念”开头重组文中画横线的句子。(3分)

四、作文(60分)

22. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

这些好东西都决不会消失  
因为一切好东西都永远存在  
它们只是像冰一样凝结  
而有一天会像花一样重开

戴望舒《偶成》一诗第二节可以独立欣赏。那么, 你觉得“这些好东西”是什么呢? 这四句诗引发了你怎样的联想和思考?

请自选角度、确定立意、明确文体、自拟标题, 写一篇不少于800字的文章; 不要套作, 不得抄袭, 不得泄露个人信息。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线